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BPM MATE

TRETI CVICENI
LIMITY A DERIVACE

PRIKLAD 1: Ze znalosti grafu nebo pomoci tvah urcete limity:

a) lim (22 — ), b)  lim sinz,
r—r-+00 T—+00
. 1 o1
c lim = d lim =
) T—+00 a7 ) z—0 z3)
o1 . 4
e lim = f lim ——.
) 20 % ) poteg THe—2

PRIKLAD 2: Urcete limity

1 1 1 1
lim , im , im , im .
z—+o0 20 + 4 z——o0 20 + 4 e——2+ 20 4+ 4 e——2- 20+ 4
Co na zakladé téchto hodnot muzeme fici o grafu funkce f: y = ﬁ?
PRIKLAD 3: Urcete limity
. . . . 1
lim , lim , lim , lim :
z—+oo 1 — e z——o0 1 — e z—0+ 1 —e? z—0- 1 —e?
Co na zakladé téchto hodnot muzeme rici o grafu funkce f: y = ﬁ

PRIKLAD 4: Vypocitejte limity

: 323 —2x+1 : 622+22x—3
a) xEI-Foo A3 122417 b) xllgil-loo 224z )
: 4ot —3z3+1 : V2x2+1
C lim 2221 d lim
) r—+too 2xitz+l” ) r—too 3T—H 7

PRIKLAD 5: Vypoctéte derivace néasledujicich funkei (proménna je vzdy z, a > 0, b > 0)

a) y=a°—x+2, b) y=a’+ 5,

c) y=ax+b, d) y=aJr—z(2*+1),
e) y=xte?, f) y=xhuz,

g) y=3x’sinuz, h) y= %,

) y=am R

k) y=12, ) y=e*,

m) y=In(e"+e™), n) y=(z"+0b)°

o) y=¢e"In(a®+1), p) y=In{=E,

q y=In(1++v1+e™?), r)  y=(1+2(ax?®+b)*)™
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PRIKLAD 5: Vypoctéte druhou derivaci funkei
a) y:&:5+4$3—|—21’2, b) y:x3—|—x%’

PRIKLAD 6: Uvazte funkci 7(Q) = QP(Q) — ¢@, kde P je diferencovatelna funkce. Vypoctéte (% :

PRIKLAD 7: Uvazme tzv. ndkladovou funkci
C(z) = 8Va3 + 300,

ktera vyjadfuje naklady na produkci x vyrobku v stovkach korun. Spoc¢téte derivaci C'(z) a inter-
pretujte tento vysledek.

PRIKLAD 8: Ro¢ni zisk firmy x let od dnesniho dne se predpokladé ve vysi
P(z) = 5z — 0,42°

milioni korun (0 < x < 8). Vypoctéte P(3), P'(3) a P”(3) a interpretujte tyto vysledky.



